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A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Vasúti pályaházunk.
Midőn a párkány-nána-lévai vasút 

Garam-Berzencze felé folytatást nyert, 
már akkor felhivtuk a magyar állam­
vasutak igazgatóságát azon körülményre, 
hogv a lévai pályaház a fokozódó for­
galom folytán felmerült szükségletet 
többé kielégiteni nem lesz képes.

Már a pályaház felépítésekor is reá 
mutattunk annak szűk és czélszerütlen 
voltára, beosztásának hiányosságára. 
Azonban az ilyen viczinális panaszok 
ugv látszik nem jutnak el az igazga­
tóság és üzletvezetőség füleihez, mert 
eddigelé minden a régi állapotban van.

A lévai állomáson ugyanis egy III. 
osztályú és egy I. és II. osztályú váró­
terem áll az utazó közönség rendelke­
zésére. A harmadik osztályú váróterem­
ben van a személy és teherpénztár, — 
a podgyászok mérlegelésére szolgáló 
százados mérleg, azon kivül két vagy 
három pad Már most tessék oda a 
vonatok indulása alkalmával besétálni 
s kellemes látványnak lehetünk tanúi. 
A podgyászszal szaladgáló napszámosok 
taszigálják az utazókar, kiknek jó része 
be sem fér a terembe, hanem kiszorul 
a pályaudvarra. Az intelligens utazó 
közönség számára fenntartott 8 I. é3 
II. osztályú váróteremnek csúfolt kabin 
nem nagyobb egy közönséges fürdő 
öltözőjénél. Alig négy ember számára 
van hely.

Az igazgatóság rendelkezésére bizo­
nyára össze van állítva a forgalmi ki­
mutatás, mely igazolja a lévai állomá­
son a személyforgalmat, a melyet a 
pályaház nagyságához hasonlítva iga­
zolni fogja azon állításunkat, hogy a lé­
vai állomási épület nem Léva városába, 
de a legutolsó faluba sem való. Igen jól 
tudjuk, hogy minden tulajdonos sokkal 
nehezebben birható rá házának kibő­
vítésére, mint újonnan felépitésére. Ámde 
itt. hol a forgalom nagysága, az utazó 

közönség száma s talán kényelme is 
sürgeti a pályaház kibővítését, nem 
seabad, nem lehet ezek mellett egyéb 
okok súlyát is mérlegelni.

Itt csak egy czél tartandó szem előtt, 
t. i. az. hogy a pályaház megfeleljen 
rendeltetésének. S hogy mennyiben 
felel meg, elég arról a vonatok indu­
lása előtt egy negyed órával be­
tekinteni. Már pedig az olyan állomá­
son, hol az évi teherforgalom az egy 
millió métermázsát meghaladja, követ­
keztetni lehet a személyszállítási forga­
lomra is, a mely iránt bizonyára lehet 
az igazgatóság annyi előzékenységgel, 
hogy tisztességes várótermeket készittet 
a vonatok indulását váró közönség 
számára.

Sajnálattal konstatálhatjuk, hogy a 
legnagyobb aránytalanság uralkodik e 
tekintetben, mert bizonyos vonalakon 
sokkal kisebb forgalmú állomásokon 
palotaszerü pályaházak várják az egyen­
ként szállingózó utazó közönséget; mig 
a viczinális vonalak azon részén, melyek 
az illetékes tényezők utrendjén kivül 
esnek, sokkal nagyobb állomásokon 
alig pár négyszögölnyi fedett terület 
áll a közönség rendelkezésére.

Semmivel sem tudjuk indokolni a 
magyar államvasutak igazgatóságának 
a lévai vasúti pályaház kibővítése iránti 
idegenkedését, holott a kibővítést egye­
nesen az életszükséglet parancsolja. Mert 
a vasúti szállítás állumi lévén maga 
mellett semmiféle konkurrencziát nem 
tűr, megkövetelheti a közönség, hogy 
ez a konkurrens nélküli vállalat ki is 
elégitse az ő igényeit, melyet különben 
sem tesz ingyen.

Ismételten felhívjuk tehát az igazga­
tóság figyelmét a lévai vasúti pályaház 
elmaradott voltára s utazó közönségünk 
érdekében még a megnövekedő őszi 
forgalom beállta előtt kérjük, hogy ala­
kíttassa át és bővíttesse ki azt legalább 
annyira, hogy az utazó közönség min 

den tagja, az esős és hideg idők be­
álltával legalább fedelet találjon. Mert 
kétségtelen, hogy az a pályaház, mely 
a vasút megnyitásának már a legelső 
napján szűknek és czélszerütlennek bi­
zonyult, most tiz év múlva, a midőn 
már egy második vonal végső állomá­
sát is képezi s midőn a forgalom az 
eredetinek legalább ötszörösére emel­
kedett, többé rendeltetésének megfelelni 
nem képes.

A házi nevelésről.
(Szülök és szállásadók figyelmébe.) 

Irta: FLUDOROVICS ZSIGMOND.
I.

Nem az iskolának, hanem az életnek 
tanulunk, — mondja a közmondás, s ki nem 
osztaná annak igazságát ? A szülő, midőn 
gyermekét — sokszor a legnagyobb anyagi 
nélkülözések közt — taníttatja, nem arra 
gondol e, hogy gyermeke idővel müveit em­
berré s a társadalomnak hasznos tagjává 
váljék ! ? A nevelő, ki minden tehetségét 
arra fordítja, hogy a tanulóval közölt összes 
ismeretek összekötő kapcsa, az általános 
műveltségnek az ifjú lélekbe való becsöpög- 
tetéso legyen, nem ugyanezen czélra törek­
szik-e ? ! Végre maga a növendék is, a ki 
eleinte korlátolt felfogása miatt a tanu'ást 
jogtalanul rárakott tehernek gondolja, idővel 
nem látja-e be, hogy eme fáradságának végre 
is ő veszi legtöbb hasznát, a mit tanul, ma­
gának tanulja és ismereteinek megszerzése 
által oly kincsre tesz szert, melytől az élet­
ben öt senki meg nem foszthatja?! . . .

Daczára annak, hogy oz igy van, saj­
nosán tapasztaljuk, hogy a szülök, illetve 
növendékek közül nem mindenik, — csakis 
egy részük éri el czélját. Midőn egy-egy 
tanév ismét véget ér, hány szülő sóhajt fel, 
hogy kárba veszett minden költsége ; hány 
tanár látja be, hogy eredménytelen volt né­
mely tanulóra nézve minden munkája, min­
den fáradsága? Kétségtelen dolog, hogy nem 
minden gyermek való szellemi munkára, te­

hát felsőbb iskolába sem; de hányszor ta­
pasztaljuk, hogy oly növendékek is, kikben 
nem hiányzik a tehetség, daczára tanáraik 
minden törekvésének, nem bírnak eredményt 
felmutatni! Mi lehet ennek oka?!

E komoly és végtelenül fontos kérdésre 
megfelelni lesz tárgya jelen értekezésünknek; 
fogadják a szülök és helyetteseik az abban 
elmondandókat oly jó szívvel, a milyennel 
azok írattak, s legyenek meggyőződve, hogy 
az emberszeretet önzetlen érzelme adta a 
tollat kezünkbe jelen nézeteink kifejtésére 
és megirására,

* * * **
A szülő a természeti törvény erejénél 

fogva szereti gyermekét. Ki lenne oly bárgyú, 
hogy feltételezné a szülőkről, hogy nem 
akarják mindenben gyermekeiknek javát, 
boldogságát?Midőn a szülő gyermekét isko­
láztatja, kétségkívül azon czél lebeg szemei 
előtt, hogy fiát kitanittatván, az életet szá­
mára könnyebbé, élvezetesebbé tegye. Es 
ezértminden gyermek szüleinek a legnagyobb 
hálával tartozik. De —mondjuk ki mindjárt 
— nem elég, hogy a szülő e tekintetben a 
szükséges anyagi áldozatot meghozza, meg- 
kivántatik még, hogy ezt a legnagyobb kö­
rültekintéssel tegye. A födolog nem az, hogy 
gyermekét iskoláztatja, hanem hogy miként 
teszi ezt. A szülök egy része azt hiszi, hogy 
ha gyermekét az iskolába beíratja, öt köny­
vekkel ellátja, és — ha nem helyben van 
az iskola — neki alkalmas szállást keres, 
már eleget tett minden kötelességének, — 
a többi az iskola dolga. Pedig, hogy a czél 
nem mindenkor éretik el, ennek oka épen 
abban rejlik, hogy az illető szülök elmulaszt­
ják egész éven át az iskolával való közre­
működést, az iskolai fegyelemmel az iskolán 
kivül való párhuzamos ellenőrzést; vagy pe­
dig ha nem tartózkodnak helyben, elmulaszt­
ják gyermekeik szállásának, a melynek adója 
őket mindenben helyettesítse, a legóvatosab- 
ban való megválasztását.

Több szülő valóságos sé: elmet lát abban, 
hogy a tanári kar gyermekeik szállására is 
kiterjeszti gondját, és a hol szükségét látja,

T Á R C Z A.

A Chopinjátszó.
B . . . y ur volt nálunk a legkitűnőbb 

Chopin játszó.
Nem azért mondom ezt mintha B . . . y 

urat valaha zongorázni hallottam volna, hanem 
mert város szerte azt beszélték, hogy ez a 
hutai ember Chopint jobban játsza talán ma­
gánál D’Albertnél vagy Sauernél is.

Magántársaságban a műkedvelők nem 
mertek előtte zongorázni és hogyha a neve­
zetes művészek közül valamelyik Chopintől 
zongorázott, ami rendes dolog, a közönség 
így része lopva B . . . . y ur felé tekin­
tett és az arczvonásaiból kémlelte, hogy meg 
van-e elégedve ?

A kitűnő Chopinjátszó arezvonásai azon­
ban éppenséggel semmit sem árultak el. A 
kissé sápadt arcz hideg és közönyös maradt 
és, hogyha a közönség azt leste volna, hogy 
B . . . y ur mikor tapsol, akkor a szegény 
zongoraművészek ugyan ritkán kaptak volna 
tapsot.

De hát akadt-e olyan ember, aki valaha 
zongorázni hallotta a legkitűnőbb Chopin 
játszóját ?

Olyan halandó nem létezett!
Egy időben minden háziasszonynak az 

volt a titkos álma, hogy talán az ö szalon­
jában játszik először az utolérhetetlen művész.

Hiába pazarolták reá a legszebb hölgyek 
epedö pillantásaikat, hiába kérték tőle „viel*  
liebcbenu nyereségfejében, Kugler bonbonsok 
helyett, egy Chopin ballada eljátszását, kér- 
hetetlen maradt.

Egyszer, amikor ismét hevesen ostro­
molták, mélabusan tekintett a Boesendorfer 
felé, nagyot sóhajtott, elfordult a hangszer­
től és a romantikusok úgy vélték észre vei.ni, 
hogy könnyek szöktek szemébe.

Ettől a pillanattól kezdve még érde­
kesebbé vált.

Egy művész akit fogadalma tilt cl az 
imádott hangszertől, a kinek a szive vérzik 
a mikor kontár kezektől hallj i Chopin remek­
műveit dörömbölni, mig ö nem nyúlhat a 
billentyűkhöz. Miért? az titok.

A süldő leánykák valamennyien belé 
szerettek, előtte egyik sem mert zongorázni, 
igy rettegés nélkül látogathatott el a leá­
nyos házakhoz.

Egy ideig csak játszott a szerelemmel, 
de a végzete öt is utolérte.

Szerelmes lett.
Nem kíséreljük meg leírni szerelmének 

keletkezését, inért hát a szerelem i tenkéje 
vele is ugyancsak pajkoskodott.

_  Zongorázzon, unszolta az imádott 
leány, aki jól tudta, hogy teljesen hatalmá­
ban tartja a fiatal embert.

__ Nem lehet, még önnek sem tehe­
tem meg.

— Tehát csakugyan fogadalom tartja 
vissza ?

__ Igen, fogadalom.
— És mikor ér az véget, mert csak 

nem esküdött meg, hogy örök időkre szakit 
a művészettel ?

— A mikor legboldogabb leszek életem­
ben, ekkor ismét zongorázom — mondotta 

« fiatal ember.

Ilonka, mert ez volt az édes teremtés 
neve, elpirult.

* **
A modern Írók gyorsaságával átugrom 

az eljegyzést, sőt becses engedelmükkel a 
lakodalomról is, csak annyiból emlékezem 
meg, hogy Ilonka barátnői az irigységtől 
halványan csókolták meg a szép meny­
asszonyt, aki immár, mint a legkitűnőbb 
Chopin játszójának felesége, hagyta oda a 
templomot.

Uj, puha fészkében beszélgetett másnap 
reggel a fiatal pár.

— Boldog vagy-e édesem ? — kérdezte 
az asszony.

— Sohasem voltam még ilyen boldog!
— Akkor hát véget ért a fogadalom és 

én leszek az első, aki művészetedben gyö­
nyörködik.

- Hagyjuk most Chopint, adj inkább 
egy csóaot.

— Adok, de előbb zongorázzál valamit.
— Nem lehet !
— Hát nem vagy eléggé boldog ? — 

mondotta duzzogva az asszonyka.
— - Nagyon, nagyon boldog vagyok és 

azért töredelmes vallomást is teszek az én 
édes kis feleségemnek.

— Halljuk a bűnöst , . .
— Én nem tudok zongorázni !

G-a-stxoaa..

Lili a zárdában.
i.

Elnémult a Monostory-porta, oda a kis 
dalos pacsirtája.

Alig két hét óta, mi minden nem tör­
tént s mi minden megesett.

— Lehetetlen !
— Pedig úgy van.
— Hisz alig van még két hete . . .
— Az eljegyzésüknek.
— Mi történt ve'ük ?
— A párti visszament.
— Miért ?
— Azt mondják, hogy a vőlegény a 

vizsgáján elbukott és a leány megmérgezte 
magát bánatában. . . .

— Meghalt?
— Nem, mert jókor rajta érték s ellen­

mérget adtak be neki.
— Hát aztán hova lett, mondja hamar 

komámasszony, kitől tudja ilyen tüzetesen?
— A leány anyjától magáié1, meg a 

Dóri nénitől, az öreg Mali kisasszony ozson- 
náján tárgyalták, ahova én is hivatalos vol­
tam, még leánykori barátságunk révin. Kü- 
löuben mindjárt elmondom a do'got, csak a 
kávét hozom be.

— Node ilyent . . . higyjen aztán ma­
napság egy leány a legénynek, csalfa ncp 
az valamennyi, meg könnyelmű, legkivált 
itt Léván. Amióta behozták azt a polgári 
bi’zasságot, mind zsidólány után bomlik, vagy 
az asszonyok hódítják el őket. . . .

— Ez az igazi ok kotnámasszony, e miatt 
marad legtöbb leány pártában, mert a mai 
leányoknak a mai menyecskék az okai, egy



törvényadta jogánál fogva annak megváltoz­
tatását sürgeti. Pedig attól, hogy a tanuló 
milyen helyen van, sokszor a legtöbb, sőt 
minden függ ; s a gyermeknek testi és lelki 
javára egyaránt szolgáló helyet találni sok 
szór igen nehéz dolog. Mert nem minden 
család alkalmas egy gimnáziumi tanu'ó be­
fogadására. Nem elégséges erre nézve, hogy 
a tanulónak jó szállása és élelmezése legyen, 
hanem megkivántatik, hogy oly felügyelet 
is gyakoroltassák fölötte, mely a gondos 
szülői nevelést a legkielégitöbb módon he­
lyettesíteni képes legyen. E szempontot a 
lelkiismeretes szülőknek nem győzzük eléggé 
figyelmükbe ajánlani.

De még akkor is, ha e tekintetben a 
kellő módon jártunk el, mily fontos kérdés, 
hogy ezen felügyelet a tanulónak úgy erkölcsi, 
mint szellemi élete fölött miként intéztetik. 
Mert mindenre ki kell annak terjednie s 
nem szabad semmit figyelmen kivül hagynia. 
Én a szállásadót úgy tekintem, mint a szü­
lőnek teljesen megbízottját, s a kinek ké­
szen kell lenni bármely pillanatban számot 
adhatni ebbeli sáfárkodásáról. Ép azért a 
miket elmondandó vagyok a növendékek 
testi és lelki neveléséről, ép úgy szól nekik 
is, mint a tanuló ifjúság helyben lakó szü­
leinek.

Nevelési rendszerünk, — a legkitűnőbb 
paedagogusok állítása szerint is — két részre 
oszlik, u. m. a házi és nyilvános nevelésre; 
szerintünk egyik sem elégséges magában 
véve. Az igazság rajtuk kivül, vagy felettük 
van. A házi nevelést össze kell kötni a 
nyilvános neveléssel ; mindegyiknek meg 
van a maga üdvös befolyása, mellőznünk 
tehát egyiket sem szabad. Igaz ugyan, hogy 
a fiúgyermek nevelése nagyrészben a nyil­
vános nevelésre esik, de ez magában véve 
még nem elégséges, a családi nevelésnek 
kell azt kiegészítenie s ezáltal mintegy ellen­
őrzést gyakorolnia a felett. Kétségkívül, a 
nyilvános nevelés hatalmasan és üdvösen 
fejleszti a jellemet ; szilárddá tesz az önvé­
delemben, méltányossá mások tiszteletében ; 
megalázza a büszkét, megrendíti a hiút, 
megedzi a gyenge lelkűt; de e jótétemények 
mellett nem egy Ízben tanit hazugságra, tet­
tetésre, irigységre, gyöngédtelenségre, sőt 
becstelenségre is. Ha a kissé vad, vagy 
gyenge jellemeket az erős lelkek társasá­
gába vezetjük, a legtöbb esetben kegyetle­
nek vagy gyávák, zsarnokok vagy gyengék 
lesznek, nem is számítva egyéb ezekből szár­
mazó bűnöket. A közös élet a küzdelem 
élete, csak felfegyverkezve léphetünk bele, 
— mondja igen helyesen Legouvé.

E felfegyverzést a nyilvános nevelés 
befogadására csak a jól intézett házi neve­
lés adhatja meg a gyermeknek. A törvény 
az atya és anya hatalmát a gyermekek kis­
korúságára terjeszti ki, de csalódunk, ha 
azt hiszszük, hogy hatalmukkal megszűnik 
befolyásuk is.

(Folyt, köv.)

se éri be az urával, hanem egész sereg ud­
varlót tart maga körül sleppnek és tüntet 
vele utón útfélen.

— Ha én a lányoknak volnék, a felesé- 
ges embereket bolonditanám, szemet-szemért.

— Az ám, csakhogy egy leányt mindjárt 
leszól a világ nagy nyelve ; az is bűn, ha 
szép, ha pedig ráadásul sikkesen is öltözködik, 
kígyót békát mondanak rá.

— Node térjünk a kis Monostory Lili 
esetére.

— Apácza lett, már el is ment. . . .
— Ah ... ne mondja 1
— Titkolják még, csak úgy mondom 

magunk között.
— Hová vitték.
— Azt nem tudtam kiérteni: Eszter­

gomba, Sopronba avagy Újvárba.
— Nem is jöhet többet vissza ?
— Még mostan csak kandidátus, de ha 

a próbaévet is kiállja, akkor már fel is avat­
ják. A szülei különben semmi áron nem 
akarják, de egyelőre nem bírtak a lánynyal, 
minden áron oda vágyott . . . felejteni.

— Nem is árt. az egy időre, nagyon 
hamar tüzet fogott a kis szöszke.

— Hanem mit szól hozzá, az a szőke 
joggyakornok udvarlója is el akarja hagyni 
Lévát.

— Az, aki a műkedvelők báljain csapta 
neki a szépet.

— Az, az ... .
— Hm, hm ... itt alighanem van va­

lami a dologban.
— Miért?

Szükségese a vetés váltás?
Kevés intelligens gazda van ma már az 

országban, a ki a vetés váltás szükeégességét 
be no látná, s a ki búza után búzát, tengeri 
után tengerit termesztene. A kevésbé intel­
ligens kisgazdák azonban, sőt itt-ott a közép- 
birtokoseág is különösen tengerit előszere­
tettel termeszt tengeri után, s van az ország­
ban elég berek, s vizmenti gazdag talaj a 
mely 10—12 év óta tengerinél egyebet nem 
terem, az pedig már épen nem tartozik a 
ritkaságok közé, hogy búza után tavaszi 
kalászost majd ismét búzát vet különösen az 
alföldi kis birtokos, s még jó, ha a két ka­
lászos között egy zöld ugart hagy ; a felvi­
déken meg burgonyával terheli rendesen túl 
földjét a kisgazda.

Hogy ez igy nincs jól, még abban az 
esetben sem ha a legbővebben trágyázzuk 
tarjunkat, az bővebb magyarázatra nem 
igen szorul. Hogy azonban ez eljárás hely­
telenségét ne csupán állítsam, szükséges, hogy 
állításom igazságát adatokkal is támogassam. 
Van erre számtalan adat, sőt különösen Német­
országban ötven éves kísérleti eredmény is. 
Ezen kísérletekből a következőket lehet le­
vonni. Ha valamely igen kövér jó talajban 
trágyázás nélkül folytonosan búzát termesz­
tünk, úgy az első 10 évben a termés nem 
fog apadni ; már a következő évtizedekben 
25% apadás fog mutatkozni ; az utána követ­
kező évtizedekken az apadás ugyanolyan, 
vagy még nagyobb lesz, s egy fél század sem 
telik bele, hogy a talaj teljesen kimerüljön, 
a mikor aztán nem csak búzát de egyebet 
sem sem fog teremni, mert teljesen kizsa- 
roltatott.

Amerikában sok ilyen kimerült talaj van, 
mert ott az állattenyésztés rovására régi idők 
óta gépe! kel igyekeznek minden gazdasági 
munkát végezni, s igy kevés trágyát termel­
nek. Nem egészen igy áll a dolog abban az 
esetben, ha a talaj trágyázásban is részesit- 
tetik. A jelzett kísérletek alkalmával is egy­
szerű istálló trágyázásra a talaj kimerülése 
lassabbrn halad előre, s termőképességének 
végképeni lefokozódása körülbelül 10 évvel 
hosszabb időt vesz igénybe. Ha az istálló 
trágya mellett, foszfortartalmu műtrágyák s 
nitrogén tartalmúak is alkalmaztattak, vagyis 
tökéletesen visszapótoltatott a talajnak a mi 
tőle el vonatott, a legnagyobb termés eredmény 
éretett el ugyan, 147°/0-al nagyobb mint a 
nem trágyázott talajon, s ez a termőképesség 
csak nem 40 évig fenn is tartatott, de már 
a következő tiz évben a termés átlag 2O°/o-al 
csökkent. Hasonló kísérletek egész sorozata 
volna felemlíthető, a végeredmény azonban 
mindannyinál ugyanegy, a legdusabb trágyá­
zás daczára folytonos termelésnél a termés 
átlagok, habár lassan is, de folytonosan 
csökkennek.
. Az előadottakból következik tehát, mi­
szerint nagyon helytelenül cselekszik az a 
gazda, a ki folytonosan egy és ugyanazon 
növényt termeszti, habár talajának csak egy

— Mert a lány mamája a Máli ozson 
náján jobban sopánkodott ez után a szőke 
fiatal ember után és a vőlegényt még nem 
tartotta úgy se partiszámba menőnek, már 
korára való tekintetből sem. Úgy látszik, ez 
a mama sakkban tartott titkos jelöltje. Hanem 
a papának is van egy komoly választottja.

— Ki lehet az?
— Az a fiatal Dénesfalvy, ott a Nádor- 

utczában.
— Mondják, hogy kész ügyvéd, tarta­

lékos hadnagy és minden tekintetben szolid 
fiatal ember, elsőrendű párti.

— Okos ember és igen megnyerő modorú, 
az öreg Monostory abba szerelmes.

— És a lánya ?
— Az olyan csitrilány még vezényszóra 

tud szeretni. Csak ezt az első perzselést ki­
heverje.

— Ezen is át kell esni minden leán) nak 
egyszer ....

— Akár a bárányhimlőn.

II.

Ünnepi csend honol a zárda góthives 
csarnokában, csak a harmónium lágy buson- 
gása hallik ki a kisded kápolnából, ahol a 
nővérek nagyheti ájtatosságukat végzik.

... A keresztfához megyek I — zendül 
az örökszép ének bús akkordja és a nővé­
rek szeráf kórusa kiséri nyomon a harmó­
nium égbeszálló hangjait.

A klastrom zárkái mind üresen marad­
tak, lakói mindannyian zsolozsmára vonultak 
» kápolnába, caak a noviciusok kia otthoni­

kisebb részén is mert ha talán magának nem 
is, de utódjának mindenesetre nagy kart 
okoz, mert talaját kizsarolja, annak termő­
képességét folytonosan csökkenti sót teje­
sen is tönkre teszi. Bebizonyu t, hogy 16 
éven keresztül búzát búza után vetve osz- 
szesen is csak annyit termelt mint, a pár 
huzamos parczellán, a hol répával váltakozva 
termesztették : nyolez év alatt.

Az elmondottakból kifolyólag szükséges 
tehát kalászost kapás és takarmány növényt 
váltakozva tel mesztenünk, s még abbau az 
esetben is, ha valamely növényt minden har­
mad évben akarunk egy és ugyanazon tala­
jon termeszteni, ugyancsak gondoskodjunk 
mindannak pótlásáról, a mit az illető növény 
a talajból elvon, különösen abban az esetben 
ha fekete ugart nem tartunk. Ismernünk 
kell az illető növénynek tápanyag szükség­
letét, s ha nem vagyunk képesek az istálló 
trágyában pótolni azt a tápanyag mennyiséget 
a mit talajunktól a növények elvonnak, úgy 
pótoljuk azt mesterséges trágyafélékkel, ellen­
kezőleg apadni fog termésátlagunk. Például 
egy és ugyanazon talajon felváltva ezukor- 
répát és sörárpát termelnek. Közepes termés­
sel kivesznek ezek a talajból 262 kg. kál t, 
55 kg. meszet, 69 kg. foszfort, 80 kg. légenyt. 
Ha pedig minden két évben talajunkat istálló 
trágyával megtrágyázzuk, visszaadunk ebbe 
100 kg. kálit, 120 kg. meszet, 40 kg. foszfort 
és 80 kg. nitrogént; mutatkozik hiány 162 kg. 
káli, 29 kg. foszfor és 90 kg. légeny ; ha 
ezen anyagokat valamiképpen vissza nem 
adjuk a talajnak, úgy termés átlaga nagyon 
természetesen apadni fog, mert minden két 
évben ugyanannyival nagyobb lesz vesztesége. 
Ha a termés átlagot fenn akarjuk tartani 
úgy első sorban is a foszfornak, mint a leg­
fontosabb tápláló anyagnak vissza pótlásáról 
kell gondoskodni, a mi elérhető lesz azáltal 
ha minden második évben az istálló trágyán 
kivül 2 métermázsa szuperfoszfátot, avagy 
ha minden évben 1 métermázsát adunk abból 
magyar holdanként ; kérdés ezután, hogy a 
nitrogénnak a pótlása milyen eredménynyel 
járna, a mit crak helyi kísérletezéssel lehetne 
megállapítani, chilisalétrommal eszközölvén 
a pótlást ; a kálinak vissza pótlása már nem 
oly fontos dolog, mert a talaj elmállása köz­
ben igen sok pótoltatik, s hogy ez esetben 
haszonnal járna a pótlás szintén kísérletileg 
volna megállapítandó.

Következik tehát a röviden előadottak­
ból, hogy évente semmi esetre sem szabad 
egy és ugyanazon kultur növényt egy ta­
lajon termeszteni, s helyes vetésváltót kell 
megállapítani, ha pedig ezen vetésváltóban 
gyakrabban, minden második harmadik évben 
fordulna elő egy és ugyanazon növény, úgy 
szükséges a talajból elvont tápláló anyagok 
vissza pótlására kiválóan nagy súlyt fektetni, 
ellenkezőleg a termésátlagok csökkenni 
fognak.

K. B.

bán zokog ogy kis növérjelölt és vigasztalja 
angyali jósággal a fönöktestvér.

— Leányom I — szólt hozzá meghatot- 
tan a főnöknő — ez a hit otthona, a remény 
révpartja és a szeretet bölcsője.

— Fönöktestvér.............
— Boldog vagy még leányom, mert sirni 

tud megtört szived, adjon az ég gyógybal- 
zsamot reá. lm itt vigasztalód a szent kereszt, 
csókjaiddal halmozd el azt, ki rajta megfe­
szítve van : megváltó Jézusunk !

— Légy áldva szüzek vőlegénye 1 . . . 
És mind a ketteu térdre hulltak az ima­
zsámolyon.

Ima után a főnöknö Monostory Ilonát 
homlokon csókolá, aztán komolyan és sokat­
mondó tekintetével folytató a gyóntatást.

— Leányom I — oly gyermekarezod van 
még arra, hogy örökre itt maradj, meggon- 
dolád, midőn átlépted e hajlék fölszentelt 
küszöbét ?

Ilona magrendült s félénken felelő;
— Leszámoltam a világgal !
— De önmagaddal nem. . .
— Magammal is.

Leányom ! — a hit csak gyógyulást 
adhat csupán, hanem felejteni itt sem lehet. 
A szív örök örvény és nem fagy be soha. 
Elcsendesült, de hogyha kél az emlék vihara, 
felkorbácsolja újra és kereng. Ne félj, a hit 
ad uj eiőt lecsillapítani, de elnémítani itt 
sem lehet.

— Oh akkor jaj nekem 1
— Ne sírj leányom, kísérd meg az elné- 

mitást s ha nem tudod lecsendesitoni • • •

Különfélék.
- Barsi föherczegnö. József Ágost 

kir herczeg, József kir. herczeg fiának neje 
Auguszta kir. föherczegnö f. hó 5-en d. u. 
a kislapolcsányi kastélyban egy főherczeg 
nőnék adott életet. A kiadott orvosi bulle­
tinek szerint úgy az anya, mint az újszülött 
föherczegnö a körülményekhez kepest telje- 
geP jól érzik magukat. Az uj szülött föh-r 
czegnő az első föherczegnö, ki Barsvárme- 
gvében született A keresztelőre hír szerint 
a kislapolcsányi kastélyba érkezik a király 
ö felsége is, kinek dédunokája az uj szülött.

— Bartha Miklóst, Magyarország leg­
első publiczistáját 6 hónapi fogházra Ítélték 
e.ryik hírlapi czikke miatt. A fővárosi pol­
gárság körében mozgalom indult meg, hogy 
ö felsége kegyelmét kérjék a jeles író szá­
mára. Ezen kegyelmi kérvényhez mondhat­
ni az egész ország hozzájárult, s előkelő 
politikusok s közéletünk kimagasló férfiai 
is pártkülönbség nélkül tömegesen Írják alá 
a kegyelmi kérvényt. így alá irta maga a 
herczegprimás is, s azon kivül Samassa egri 
érsek. Városunk közönsége is, mely nagy 
része a nagy sallai ünnepélyen mondott szó­
noklata óta kiváló szeretettel ragaszkodik 
Barthához, párt különbség nélkül az összes 
éveket kitöltötte aláírásaival. íme ezek az alá­
írások az ö nagy népszerűségének legfénye­
sebb bizonyítékai.

_  Hymen Róth Adolf helybeli kir. 
posta s tavirda tiszt, eljegyezte S p i t z e r 
Ármin kedves leányát Arankát, Hont-h egy- 
vernekről.

_ j^z eisn magyar általános biztosító 
társaság lévai főügynökségénél legújabban 
egy pénztárnoki állás í endszeresittetett, 
melyre, mint értesülünk, az igazgatóság 
Torma Lajos nyugalmazott honvédszáza­
dos kezelő tisztet nevezte hí.

— Hymen. B e c k e r Nándor selmecz- 
bányai liczeumi tanár, ki pár év előtt a lé­
vai főgimnázium tanára volt, a napokban 
váltott jegyet Cselkó Eszter kisasszonynyal, 
cselkóleho*ai Cselkó Béla kiszueza-ujhelyi 
fö'dbirtokos bájos leányával.

— Műkedvelői előadás. Ma egy 
hete a lévai katholikus legény-egyesület a 
Nyitrai kertben műkedvelő előadást rende­
zett, melyen diszes közönség, köztük sok 
szép fiatal leány volt jelen s mely alkalommal 
Bodnár Gáspár színmüve, a „V issza a 
műhelybe” került szinre. A szereplők 
eleinte elfogultan játszottak, de később bele­
melegedve legyűrték a nehézségeket. Pigler 
Árpád (Ömbölyi), Haiczl István (Csep- 
reghy) nehéz szerepükben szép tehetséget 
árultak el. Szabó Mariska (Olga) a nagyra­
vágyó asszony szerepében szép alakot mu­
tatott be. O s z u s k a Ilonka Anna (Ilonka) 
kedves szerepét ügyesen tolmácsolta.Szii v k a 
(Endre), Nyeső (Hamvas), B o ó b (ügyvéd), 
R a d v á n y i (végrebaj tó), Sebestyén 
(Albert), szintén hozzájárultak az est sike­
réhez. Lovas János volt a legsikerültebb 

-alak ; Dalnoki Alfréd szerepében otthonosan 
moz'gott a színpadon. Az előadás végeztével 
tánezra kerekedett az Ifjúság, s jó kedvvel 
járta kivilágos kivirradtig. Az eső ugyan 
folyton csepegett, hanem azért ez egy csep­
pet sem lohasztotta le a jókedv tüzét, mely 
mindvégig kitartott. Az előadás sikere úgy 
anyagi, mind erkölcsi tekintetben tel­
jesen kielégitö volt.

— Gyászhir. Pápay Ignácz ügyvéd, 
Hontvármegye töt vényhatósági bizottsági 
tagja és deméndi földbirtokos élete 67-ik, 
boldog házasságának 35 ik évében, Demén- 

meg nem késő, követheted a hídalgó világba. 
Meg nem késő, hisz meg előtte vagy a leg­
nagyobb tűzpróbának az : örök lemondásnak.

Örök lemondás ... óh ne még !
Alvó gyermek a szív, ringatja a 

remény és őrködik fölötte hűn a hit. Do jaj, 
ha ébred, mert a szeretet nem tudja eicsi- 
títani és enni kér , . . mohón a szerelem.

Ne tovább . . . megörülök, vagy a 
szivem reped belé !

Erős a szív, nem egyhamar szakad 
meg. Magadra hagylak leányom, elmélkedj 
a hivalgó világ múlandóságán. Vess számot 
ne csak a világgal, hanem magaddal is ; vess 
számot jól, fontold meg mit teszel, aztán 
felelj, amint határozol. Ismétlem ne feledd, 
hogy a hit gyógyulást adhat csupán, de földi 
boldogság itt nem honol 1 . . .

Némán csókolta homlokon a főnöknö a 
megtört kis Lilit, még egyszer visszanézett 
konybe lábadt szemekkel, ki tudja, mire 
gondolt, tán önmagára.

Anyám ! borult Lili kitörő zokogással 
anyja elhozott képire, vigy el innen, csalód­
tam itt is, nem lelem nyugalmam itt se, 
boldogtalan vagyok !

b e perezben lép be anyja.
— Lilikém !

Anyuska . . . drága jó anyám !
Cta.pld.ó. 



jen meghalt. Hült tetemeit e hó 3-án a 
család számos barátainak és ismerőseinek 
részvéte mellett ideiglenesen a deméndi róm. 
kath. sirkertben helyezték el, ahonnét a csa- 
^l sirbo'tjába Budapestre fogják elszállítani.

elhunytat özvegye, öt gyermeke és ki­
terjedi nagy rokonság gyászolja.

- A kath. autonómiai választók 
összeírása befejeztetett. A választók hi­
telesített névjegyzéke 8 napon át a plébánia 
hivatalban megtekinthető. A kik felszólalási 
joggal akarnak é,ni» ezeo szándékukat 8 
napon át az ötös bizottságnál a plébánia­
hivatalban akár szóval, akár írásban beje- 
lenthe'ik ; ha az ötös bizottság felszólalásu­
kat tekintetbe nem venné, fellebbezési jog­
gal élhetnek az aranyos maróthi központi 
bizottsághoz, a mely fellebbezés az ötös bi­
zottság által terjesztetik a központi bizott­
sághoz.

— Színházi műsor: julius 11-töl jú­
lius 18-ig- Ma vasárnap két előadás éspedig 
d, u. 3' 2 órakor Jani és Juczi, este Vigéczek. 
Hétfőn lluszárszerelem, Murai vigjátéka. 
Kedden Üdvöske, operette. Szerdán Niobe 
vigszinházi újdonság. Csütörtökön Becsület 
bíró, a nemzeti színház újdonsága. Pénteken 
szünet. Szombaton Gyimesi vadvirág nép­
színház újdonsága. Vasárnap két előadás.

Tűzeset. F. hó 1-én a déli ebéd nyu­
galmat nagy tűz verte fel Nagy-Sallóban. 
12 és 31!4 óra között 9 ház hamvadt el a 
hozzátartozó melléképületekkel. A tűz oka 
nagy nehezen csendőrségünk ügyes őrsveze­
tőjének Kovács Istvánnak erélye által meg- 
áliapitatott és pedig egy 9*/2 éves fiú, ki 
gyufával játszott, volt a kis bűnös. A tűznél 
kítiimek : Borbély Istvánné, ki tehetetlen s 
beteg édesapját vonszolta ki, továbbá Varga 
Erzsi és Julis, kik szintén beteg Lidi test­
vérüket mentették ki az égő házból. A kár 
mintegy 4000 frt, melyből 3200 frt bizto­
sítva volt.

— Középiskolai tanárok kurzusa. 
A közoktatásügyi miniszter már évek óta 
tsnfolyamot rendeztet középiskolai tanárok 
számára, hogy azokon magukat tovább ké­
pezzék. Tavaly a tanfolyam a kiállítás miatt 
elmaradt, ue az idén ismét megtartják, még 
pedig augusztus 2 ától 28-áig. Ez úttal a 
természetrajzból lesz kurzus, melyet dr. Entz 
Géza műegyetemi, dr. Krenner József tudo­
mány egyetemi rendes tanárok és Dietz 
Sándor magán tanár fogják tartani. Az ál­
lami szolgálatban levő tanárok a tanfolyam 
befejezte után 50 forint segítséget kapnak.

— Virághullás. H o n e c z József 
puszta-kis-kereskényi földbirtokost és nejét 
szül. Pschick Mária úrnőt fájdalmas veszte 
ség érte leányuknak, Miczikének élete 12. 
évében f. hó 8 án történt elhunyta által. A 
jó istennek angyalra volt szüksége, s elvivé 
öt angyalai közé. A korán letört virágot bána­
tos családja s nagy czámu közönség részvé­
te mellett f. hó 10 én helyezték örök nyu 
galomra a kis kereskényi róm. katholikus 
temetőben.

— Rövid hírek. — A kath. auto­
nómia megállapítása czéljából egybehívandó 
kongresszusra a képviselők a prímás intéz­
kedése szerint f. évi szeptember havában 
fognak megválasztatni. — Nagy jégviha- 
rok pusztítottak a múlt héten hazánkban. 
Sok helyütt egész határokat elvert s tönkre­
tett a pusztiió vihar. — A kereskedés 
niegmagyarosítása. A fővárosi kereske­
dők felhívást bocsátottak ki, hogy úgy a 
vidéki mint a fővárosi kereskedők ezentúl 
magyarul levelezzenek s vezessék könyveiket. 
Bzony a mi kereskedőinkre is ráférne egy 
k>s magyar íz. — Az ötforintos állam­
jegyek forgalmi összege a legutolsó számolás 
szerint 713.208 frt. A teljesen elpusztult ban­
kók révén a kincstár 700 ezer forintot nyer.

t
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Szomorú — de igaz, hogy öltözékeinkre 
nagyobb gondot fordítunk, mint egészsé­
günkre. Ha ruháinkon a legparányibb szaka­
dékot észlelünk sietünk azt legott eltüntetni, 
nehogy nagyobbodjék, de ha ez testi egész­
ségünknél az eset, számba se veszszük. Egy 
kis köhögés, főfájás, emésztési zavarok stb. 
niit tesz az ? Ügyet se vetünk rá. Hát ez 
vétkes könnyelműség, mely később ke- 

rvesen megboszulja magát rajtunk, mert 
Valamint a kis szakadékból nagy lesz, épp 
»?y a kis bajból nagy baj keletkezik, ha 
kellő intézkedés nincsen kéznél. A legtöbb 
betegség kutforrása a gyomor ren­
detlen működése a mit — idejekorán 
használva. Egger kellemes izü Sodápasz- 
tillája csakhamar beszüntet (1 doboz ára 
30 kr.) A tüdő, torok és mellbajok kö­
högéssel, rekedtséggel s elnyálkásodással 
kezdődnek. Egger kitűnő izü Mellpasztil­
lája megóv bennüuket a bajtól teljes biz­
tossággal. (1 doboz 50 kr. és 1 frt. Próba­
doboz 25 kr.) Minden gyógyszertárban kap­
hatók. Főraktár Nádorgyógyszertár (Dr. 
Egger Leó és Egger J.) Budapest, Váczi- 
körut 21.) (8.)

A HÉT. Az utolsó nyolcz esztendő alatt 
et a hetilap mondta ki politikában, tát sas 
életben ég irodalomban a legkíméletlenebb

■gazságokat a legtetszetősebb formában. Akár- 
tSrtir A ^ét d°bta bele a «™t a

.. 6 e> ™0lyet a napi sajtó hetekig hóna- 
P 'g varialt, mint a hogy a súgó megadja 
a végszót a színésznek, aki azután folytatja 
fnI“Undlülkalat- h'o’yton résen állva, minden 
‘o,ltoaabb kérdésben önálló, higgadt nézeté­
vel odatalalt a dolgok lényegébe és igazság- 
erzetenek erejével hatott lefelé és fölfelé, 
“®,D ‘“elve senkit és meg nem lapulva a 
közkeletű jelszók és áramlatok előtt. Az 
■ro a om — akaratán kivül — nem egyszer 
vo t kénytelen elismerni azokat az igazsá­
gokat, melyekért A Hét síkra szállt, habár 
ez igazságok nem mindig voltak ínyére. Mint 
P° ■*■ ai hetilap a pártoktól teljesen függet­
lenül, mintegy a pártok fölött állva mondta 
el nezeteit. Proklaraálta a chauvinséget, ahol 
ez a nemzet érdekeibe nem ütközött és Bócb 
ellen maróbb satyrákat egy lap sem irt és 
közéletünk nevezetesebb alakjainak bense- 
jebe egyik sem világított oly intensive, mint 
A Hét nem egyszer tette. Ezzel hódította 
Meg a nagy közönséget magának és ezért 
ajánljuk mi is melegen és fenntartás nélkül 
ezt a lapot a mi közönségünknek. Ezért és 
Meg egyért : nincs a kontinensen lap, mely 
annyira eredeti volna és annyira egyéni, ami 
onnan van, mert A Hét egész gárdája egy­
től egyig önálló gondolkozást!, kivá'ó tehet­
ségű Írókból áll, akik közül elég lesz, ha a 
Tóth Béla, Kozma Andor, Ambrus Zoltán, 
Kóbor Tamás, Ignotus, Holtai Jenő neveit 
kieme'jük. A magyar közönség egy nagyon 
derék vállalatot támogat, ha tömegesen pár- 
*olja A Hetet. Mutatványszámokat szívesen 
küld A Hét kiadóhivatala, Budapest, Erzsé- 
bet-körut 6.

Színészet.
Egy heti működés után konstatálhatjuk, 

hogy színtársulatunk törekvéssel játszik, s 
számos tehetséges tagja nem csupán a létért 
való küzdelemben, — hanem igazi művészi 
ambiczióval mutatja be szerepét. A műsor 
is elég változatos.

Azonban a lévai közönség müpártoló 
érzéke is mindinkább ismeretessé kezd lenni. 
Egy pár úri családon kivül, kik még a régi 
jó magyar világból valók, alig látunk intel­
ligens egyént a nézőtéren. Pedig hát itt 
volna alkalma mindenkinek leginkább meg­
mutatni a maga intelligencziáját az által, 
hogy lehetővé teszi egy tisztességes színtár­
sulatnak városunkban pár hétig tartó időzé­
sét. Akár szellemi, akár anyagi sülyedés 
legyen oka ezen apathiának, minden esetre 
elszomorító jelenség.

Szombaton, julius 3-án Bokor József 
„G y erekasszon y“ czimü népszínműve 
került színre. A gyenge, hiányos szerkezetű 
mű kevés sikert aratott, noha a szereplők 
rendkívül szép igyekezettel dolgozták fel 
gjönge szerepüket. Különösen Szepesi 
Szidi (Borcsa) játéka tűnt ki, elevensége s 
természetessége által. Hangja nem nagy 
terjedelmű, de szépen csengő s az érzelmek 
minden fokozatát hűen kifejező. Várady 
(Hamvas István) is egyike a jobb népszínmű 
énekeseknek ; erős, izmos, de pallérozat'an, 
hangja van, mely az alsóbb régiókban bán­
tóan recseg. Játéka azonban kevés kifogá­
solni valót hagy maga után. Püspöki 
Rózsika (Mariska) rövid idő alatt egyike 
leend a vidék legjobb naivájának. Heltai 
Ugrón Sanyiban hálás szerepet talált. Alakja 
is, hangja is megfelelt. Latabár (Selyem 
Ferko) utolsó itt léte óta sokat haladt. Püs­
pöki (Csendes) a maga zsánerében egyike 
a legjobb színészeknek.

Hétfőn a „G yermekrablónŐt* 
láttuk a legsikerültebb előadásban. Csak 
sajnálhatták, kik nem látták e darabot. 
Várady Rózsa Sarah szerepében kitűnő 
alak volt. Ö, ki különben igen jó drámai 
színésznő, a legnehezebb jelenetekben is a 
legbiztosabban találta el a hangot és pozi- 
cziót s igy nem csoda, hogy oly közvetlen 
hatást keltett a néző közönségben, hogy 
minden jelenetét zajos tapssal üdvözölték. 
Méltó pendantja volt B á r d y Atkins szere­
pében. Pompás mimikája, nehéz szerepének 
sikerült megoldása mindvégig nagy hatást 
biztosított számára. Nem különben hozzá­
járultak az előadás sikeréhez, H a v y (Lord 
Travaillan) és Gyurmán .alice (Helén). 
Heltai Olivér szerepében hidegen hág) ott. 
De pompás két figura volt Játubory 
(Jacobson) és Dumái (Pibrok), a kiben a 
svihákok a legjobb személyesitöre akadnak. 
A többiek is jól játszottak.

Kedden Planquette kedves zenéjü ope­
rettje, a „R i p-R i p“ került szinre. V árady 
(Rip van Winkle) jó alakítást mutatott be. 
Teljesen tudta érvényesíteni hangját s mind­
végig lekötötte a közönség rokonszenvét, a 
melyből Szepesi Szidi (Lisbeth és Alice) is 
bőven kivette a maga részét. Szép éneke 
most is megtette hatását. Püspöki rainta- 
karrikatura volt a polgármester szerepében. 
H e 1 t a i (Adrién) jól játszott, de valami 
savanyu mosolya van az arczának, mely 
minden illúziót tönkre tesz. Dumái otthonos 
volt szerepében. ....................

Szerdán Szigethy régi jó vigjátékát, a 
„C sókon szerzett vőlegényt” 
adták, melyben Szepesi Szidi (Irén) 
remekelt kitűnő játékával és énekével. Zajos 
tapssal jutalmazta meg a közönség a kedves 
énekesnőt. A többi szereplők, mint valami 
szép képnek pompás keretét képezték. Si­
került volt B á r d y Csontaija, bár termé­

szetével ellenkező szerepet játszott. Heltai 
(Béla) Gyurmán Alice (Olga) és V á r a d y 
(Trauer) szintén kivették részüket az est 
sikeréből. Lehetetlen megfeledkeznünk J á m- 
b o r i (Futaki), Püspöki (Ripacs) és 
Erdei Berta (Nefelejts) sikerült truppjáról, 
melyen igen jól mulatott a közönség.

Csütörtökön Szigligeti „Csikósa" ke­
rült szinre ismét Szepesi Szidi (Rózsi) 
kitűnő játékával. V ára d y (Andris) pompás 
alak volt. Kérjük azonban, ha duettet éne­
kel, ne harsogja túl az énekesnőt. Heltai 
(Ormódy) egyik legjobb szerepét mutatta 
be. Latabár (Astolf) szerepében szintén 
megállta helyét. B á r d y (Kis) is szépen 
reprodukálta hálás szerepét. De mégis csak 
Püspöki (Márton) volt a legjobb, kiben 
törülmetszett csikóst láttunk.

Tegnap a Vigéczek kalandoztak a szín­
padon s elég jó gseftet csináltak. Erről azon­
ban jövő számunkban.

Aristides.

Irodalom és művészet.
Sok érdekes dolog történik ezen a 

földtekén, de egy sem esik meg a nélkül, 
hogy a „Képes Családi Lapok" illustrált 
szépirodalmi hetilap tudomást ne venne róla 
és képben és írásban is ne ismertetné azt 
olvasóival. Mert ez a lap oly élénken van 
szerkesztve, hogy a legérdekesebb regények 
és elbeszélések, kedves költemények ismeret­
terjesztő czikkek és művészi kivitelű képek 
mellett az aktuális dolgok is tért nyernek. 
A lap kiállítása is eliörendü munka s iga­
zán szinte ajándék képen áll a közönség 
rendelkezésére, ha meggondoljuk, hogy éven­
kint négy külön beköthető mellékleti regénye 
van, hogy 4 ajándék regényt kap aki az 
egész évre szóló 6 frt.iyi előfizetést s még 
80 kr. csomagolási s bélyeg költséget beküld. 
Félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 krért 
rendelhető meg a kiadóhivatalnál (Budapest,
V. Vadász utcza 14. szám) Mutatványszám 
megkeresésre ingyen megy.

— Szilágyi Sándor és a Magyar 
Nemzet Története. Az „Athenaeum" r. 
társaság kiadásában megjelenő. „A magyar 
nemzet története" czimü tízkötetes nagy 
munkát, melyből most jelentek meg a 111.,
112. és 113-ik füzetek, újabb kitüntetés érte 
abban a meleg óváczióban, a melyben Szi­
lágyi Sándort, „A magyar nemzet történe­
tének" szerkesztőjét részesitették születésé­
nek 70-ik évfordulója alkalmával. Az egész 
tudós világ figyelme Szilágyi Sándor, a ma­
gyar történeti irodalom legkiválóbb képvi­
selője felé irányult, ki immár több, mint 
ötven éve munkálkodik a történetírás terén 
és munkás életének valóban legszebb koro­
nája lesz ez „A magyar nemzet története" 
czimü milleniumi munka, mert ebben Szilágyi 
Sándor összegyűjtve, feldolgozva, kritikailag 
rendezve nyújtja a hazai történetirodalom 
összes nagybecsű vívmányait, a melyeknek 
eléréséért annyi sok jeles történettudóssal 
egyetemben talán mégis Szilágyi Sándor tett 
legtöbbet. Szilágyi Sándort különben ennek 
„A magyar nemzet történetének" szerkesz­
tése alatt már a harmadik nagyobb kitün­
tetés érte. Tavaly a bécsi tudományos aka­
démia választotta meg tagjai sorába. Ebben 
a nagy kitüntetésben eddig magyar ember 
vajmi kevés részesült. Ez is bizonyítja azt, 
hogy Szilágyi Sándor történetírói tekintélye 
még a haza határán kivül is megtartja fé­
nyét. Nyomban követte ezt a kitüntetést a 
királyi kegyelem és elismerés megnyilatko­
zása, midőn Ö Felsége Szilágyi Sándort mi­
niszteri tanácsosi czimmel és jelleggel ru­
házta fel. Mi pedig valóban nem kívánhatunk 
jobbat az agg tudósnak, minthogy legjobb 
munkabíró erejében és páratlanul álló munka­
kedvének csorbithatatlan megőrzésével fe­
jezze be ennek „A magyar nemzet történe­
tének" szerkesztését és érje meg annak 
minél több kiadását.

Henneberg-selyem csakis akkor va­
lódi, ha közvetlen gyáramból rendelik — 
fekete, fehér és szines 35 krtól 14 frt 65 
krig méterenként — sima, csikós kocz- 
kázott, mintázott, damasztot s. a. t. (mint 
egy 240 különböző minőség és 2000 min­
tázatban) s. a. t. a megrendelt áru posta­
bér és vámmentesen a házhoz szál 
litva és mintákat postafordultával: 
küld Henneberg G (cs. és k. udvari 
szállító) selyemgyára Zürichben. 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros, és 
levelező lapokra 5 kros bélyeg íztandó. 
Magyar nyelven irt megrendel .c ponto­
san elintéztetnek. (9.)

Lévai pifccz) Arak.
Rovatv.-s tö : Kónya J<5«se‘ városka »itáoy.

Búza' m.-mázsánként 8 frt 50 kr, 8 frt.80 Két­
szeres 7 frt 30 kr. 7 frt 10 kr — Rozs 
6 frt 20 kr. 6 frt 50 kr. Árpa 6 frt 50 kr 
6 frt 80 kr. — Kukorica 4 fr 50 kr 5 frt — 
kr. Bab 5 frt80 kr. 6 frt — kr. Zab 6 frt 50 kr 
6 frt 80 kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 20 * r.
Köles 4 írt 50 kr. 4 frt 60 kr.

Nyilttér.
i.

411.|1897.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 
102. §-a értelmében ezentel közhírré teszi, hogy a lé­
vai kir jbiróság 1897. évi 2207. számú végzése kö­
vetkeztében dr. Kiéin Jakab ügyvéd által képviselt 
Engel József és Neumann B. javára Bende István el­
len 33—73 frt s jár. erejéig 1807. évi márczius hó 
4-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján felül­
foglalt és 438 frtra bscsült lovak, gazdasági fölszerelés 
stb. álló ingóságoknyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. jbiróság 4105. 1897. 
sz. végzése folytán hátrál, tőkekövetelés s jár. erejéig 
Nemes Orosziban ieendő ezközlésére 1S97. jxt- 
Iíxls Ixó 13. ziapjázialE: d.élelőtti © 
Órája, határidőül kit űzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Léván, 1897. junius 27. n.
Tonhaiser, 

kir. bírósági végrehajtó.

Eladó ház.
A Teleki-utczában (fogadó-uteza) 

276 ik számú ház szabad kézből eladó. 
— Bővebb felvilágosítást Vargha Ká­
roly urnái tudható 'Léván.

III.
Felhivatnak a t. bortermelő urak 

kiknek jó minőségű Ó- vagy uj boruk 
van eladó, azok szíveskedjenek ajánla­
taikat a bor minőség, mennyiségés az 
ár megjegyzésével hozzám küldeni.

Franc EEulickta, 
(Restaurateur befolmechtigter und kinkeifer dér Bö- 
mische Wirthe A. C. in Prag: Kön Weinberge Böhmen.) 

Borkereskedők ajánlatai nem vétetnek 
figyelembe.

IV.

Haszonbérlet.
Bars-Bessenyőn, egy órányira a Bu­

rányi czukorgyártól és Érsekújvártól 
385 hold jó minőségű szántó, mely­
ből 40 hold rétterület, megfelelő 
lak és gazdasági épületekkel 1897. ok­
tóber hő végével 10—12 évre haszon­
bérbe adandó. — Bővebb felvilágosítást 
ad a tulajdonos dr. Engel Zsigmond 
Ar.-Maróthon.

Gőzmozdony
8 lóerejü, a magyar államvasutak gép­
gyárából, jó karban, jutányos áron el­
adandó. Bővebb felvilágosítást ad Weisz 
Mór szeszkereskedő Léván.

V.

Gyomor- 
cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes 
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság. gyomorgyengeség, bUzOs lehelet, 
lelfujtság, savanyu, felböffögés, hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejlájásrál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortulterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a llárlarzeill 
noniorMegipek évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg Ara 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Török 
József gyógyszertára Budapest, 
Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
lessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyítom*.

A Máriaczelli gyomorcseppek valodian 
kaphatók.

Léván: Hol eman Ede örökösei, Med­
veczky Sándor urak gyógyszertáraiban. Le 
kér: Bolyos Gyula, Nagy-Salló: Zsorna 
László urak gyógyszertáraiban. Újbányán: 
Cservinka Mór ur gyógyszertáraiban,



28 szám.
hirdeté s e k. 1897. julius 11.

Birtok-eladás.si[ is a átasWít 

figyelmébe!
Gazdasági géposztályunk raktáraiban, az éppen lefolyt üzletév váratlanul gyenge for­

galma, minden nemű gazdasági gépekből, u. m. :
4, 6 és 8 HP gözcséplőkészletek, járgányok ésjárgányos cséplőgépek, 
Backer-rendszerü és Vidats féle rosták, egy éstöbbvasuekék, boronák, 
rögtörő hengerek, vetőgépek, tengeri vetőkészülékek, aratógépek és 
fűkaszálók, szecskavágók és zuzók, kukoricza morzsolok és csöves 

tengeri darálók, egy és kétjáratu őrlőmalmok, olajprések stb stb.
nagymérvű készlet összetorlódását okozván, igazgatóságunk kapcsolatban azon határozatával, hogy egyes gazda­
sági gépek további gépgyártásával teljesen felhagyjunk, ezen nagy készletek, a jövő tavasz folyamán, rendkívüli 
mérsékelt árakon való eladását akarja eszközölni.

Ezt azon megjegyzéssel hozzuk a t. érdekelt közönség tudomására, hogy az eladás nemcsak egyes 
darabokban, hanem esetleg kisebb-nagyobb tömegekben is történik, a szerint, a mint erre igényt tartó gazdák 
és hivatott kereskedők jelentkezni fognak.

Ritka alkalom kínálkozik most az érdekelteknek, elismert kitűnő mi­
nőségű gazdasági gépeket és eszközöket, rendkívül alaosony árak és előnyös 
feltételek mellett beszerezni.

Minden ezen tárgyra vonatkozó kérdezösködésre, mely egyenesen hozzánk czimzendö, szívesen fogunk 
felvilágosítással és árajánlatokkal szolgálni. Teljes tisztelettel

SCHLICK-féle vasöntöde és gépgyár r. t.
Budapest, Külső váczi-ut 29—37.
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Budapesti Szivattyú- és Gépgyár Részvény-Társaság

(ezelőtt WALSER FERENCZ)
JBTTID-A.T’ESTEIsr, VI. kerület, Külső váczi-ut 45. szám. 

Sürgönyezim : Szivattyilgyáx Budapest.
GYÁRT:

mindenféle gőzgépet, Schmidt-féle forrgőzmotorokat (40° o szénmegtai aritás), petró­
leum- és benzin-motorokat Keretfürészeket, körfűrészeket és csertörőket. Gőz 
kazánokat, előraelegitőkot, tartányokat. Hidakat és egyéb vasszerkezeteket. 
Mindenféle szivattyúkat gőz-, szíj- és kézi hajtásra, valamint villamos üzemre. 
Artézi kutfelépitményeket vasból Tüzfecskendőket és vízszállítókat, tűzoltó­
sági felszerelési tárgyakat Köztisztasági szereket, öntöző-kocsikat, sárkaparó 
és seprőgépeket hóekéket és úthengereket. Egészségügyi szereket, mint gőz 
fertőtlenítő készülékeket és teljes fertőtlenítő telepeket, pöczegödör tisztító 
készülékeket. Vas-és érczöntényeket, harangodat. Keményöntésü aczélfelüle 
tű tűzrostélyokat egyenes és kigyóalakban, valamint polygon rostélyokat.
LÉTESÍT: vízmüveket, csatornázásokat, vízvezeték és légszesz 

berendezéseket, központi fűtéseket.
43 Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve küldetnek.

a u,.i i.k„ékP».ur upthay

lél. birtokle.in.k .eí.. ré.»«l luaiorság, ugyoevez.il„Z.bro.l,
1. Gr.-Walu határában + Ttóel .lat. rúglak 255 kbul.l

P"“l«. »ely « gr.-ujralu.i 1. .z- jég/'" “"f , a|aUi ,él j fc)
1108 □ ül térülői, ezzel kapezelaíban _«gya. .... „
1508 □ öl és a puszta-szt. kereszti 45. sz. tlKV. a t •
1508 □ öl; együttvéve, vagy külön választva is tlkjkönyvben foglalt

2. Vámos-Ladány határában fekvő a^ 288. sz. v. lanany j j g
„rét és túlsó ártasok" dűlőben levő 8 khold 720 □ öl

3. Léván fekvő 1197. sz. telekjegyzökonyvnek A , 1 ala glalt rét
(kapasztós alsó rétek között) 2 khold 088 □öl. _ . ,

A birtokra akár együttes, akár részletekre vonatkozó vételári ajánlatok elfoga 

tatnak • , .
' A venni szándékozóknak tudomására hozatik, hogy e tárgyban az mtezet .gazgr 

tósága bővebb felvilágosítással készséggel szolgál és ajánlatokat f. 11Ó 18 aig a r trasba 

akár szóban elfogad.
Léva, 1897. julius hó 5.

A Lévai Takarékpénztár igazgatósága.

Fried Sándor és Társa
a „K É K“ csillaghoz Léván.

908 □ öl terület,

♦T»T«T*T»

Tisztelettel értesítjük úgy a lévai, valamint a vidéki hölgyközönséget, 
hogy divatáru üzletünkben a fővárosi minták után legújabb berendezésű 

előnyomdát 
rendeztünk be, u. m. monogrammok, csíkok, betétek, disz vánkosok és törül 
közök, mily ok, futón stb. előnyomtatását. a legpontosabban eszközöljük. Úgy­
szintén ajánljuk a legjobb hirü Glóbus jegyű mosó selymünket és D. M. C. 
mosható színes pamutjainkat.

Az előnyomtatási minta-könyv kívánatra házhoz 
küldetik.

Alázatos tisztelettel
Fried Sándor és Társa.

fi fi fi fi s

Bars- és Hontmegye részére

ÉRCZKOPORSÓ FŐRAKTR KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN
Beschorner A.

első cs- kir. osztr. magyar-, német franczia-, olasz-
dalmazott érczkoporsó gyárából.
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................................................................. .......... n n

Ajánlja dús raktárát mindennemű óra, arany- és ezüst ékszer­
árakból és pedig gondosan szabályozott órák 2 évi jótállás mellett. 
Arany férfi remontoir óra........................................................... 30.—
Arany női remontoir óra...........................................................14.—
Ezüst remontoir óra kettős fedéllel...........................................8.—
Ezüst remontoir óra egy fedéllel ...........................................7. —
Niki remontoir óra egy fedéllel................................................ 4.—
Ingaórák farag, diófatokban egy felhúzással 14 napig járó müvei 10.—
Arany gyűrű (14 kárát) .......................................................... 2.50

W Arany karperecz (14 kárát)..................................................... 8.—
Fjjjl Arany függő (14 kárát)...............................................................1.50

Arany kereszt (14 kárát)..........................................................2.50
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M.
és orosz szaba-

Ezen szabadalm. 
érczkoporsók Eu­

rópában majd
, minden egészség-
? ügyi hatóságok 

által nemcsak a 
hullák szállításá­
hoz, leginkább 

légmentessegük miatt, mi által az ártalmas légszesz (hullaméreg) kigö- 
zölégsat akadályozzák, a legjobban ajánltatnak.

Szép kiállítása, gazdag diszitése, olcsósága, tartóssága, sir- és sír­
boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden mü­
veit országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 írttól 100 írtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 
8 forinttól 15 frtig.

Úgyszintén síremlékek, vaskerítések, keresztek, szetnfedelek, pár­
nák, koszorúk, szalagcsokrok stb. nagy választékban jutányos áron.

, Kaphatók KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

Hoff János maláta-készítményei
________ gyengék és betegek számára.

Hoff János
Maláta-egészség-itala.
Mell-, tüdő- és gyomorbajoknál, emésztési zavarok­

nál, úgyszintén általános elgyengülésnél, valamint láb- 
badozók részére kitűnőnek bizonyult, jóízű erősítő szer.

. Tíz éve, vagy ennél még több ideje annak, hogy 
öntől maláta-egészségsörét, valamint a többi maláta- 
készitrnényeket vásárolom. Ezek az egyedüli szerek, 
melyek nőm egészségét visszaszerezték.

Kérek újabb küldeményt.
BŐGNEK C. Becs, Hofmühlgasse.

Hoff János
Süritett-maláta-kivonata.

Gége- és légcső-hurutnál, valamint idült köhögés­
nél ; leginkább ajánlható gyermekek részére a lélekző 
szervek megbetegedésénél; máskülönben is fölötte kel­
lemes hatású.

Önnek malála-készitmény. i valódi jó s hathatós 
szerek. Szíveskedjék tehát, nekem ismét 5 nagy palaczk 
sűrített maláta-kivonatot, 1 font maláta-esokoládét és 
7. zsacskó maláta-mell-czukorkát küldeni.

FISCHER G., őrnagy, 37. gyal. ezr., Nagy-Várad.

Hoff János
Maláta-egészségi-csokoládéja.

Gyengülés-, vérszegénység-, idegesség- s álmatlan 
signal, valamint étvágyhiánynál kitünően bevált Fö­
lötte jóízű és tápláló, s kiváló eredménynyel gyengél­
kedő gyermekeknél és szoptató asszonyuk iái hasz- 
nál tátik.

Önnek maláta-csoktdádéja a legkiválóbb e nemben. 
Ezen kellemes Halt idült gyomor- illetve emésztési za- 
▼ároknál, sapkórnál s általános elgyengülésnél mindig 
jó eredménynyel alkalmaztam. “

Dr. NICOLAI, orvos Triebelben.

Hoff János
Malát a-kivonat-mell-czukorkái.

Folulmulhatlan köhögésnél, rekedtségnél és nyál- 
k.isodasnal. A valódi maláU-k vonat-mellczukorkák az 
hMznáíhatókí“VI‘rá8a nélliÜI te‘SZ<ÍS “Winti 8ziimba“

Bámulatos volt csökönyös köhögésem megszűnése 
önnek malata-lovouat mellczukorkáitól.

v. Zedlitz Nenkirch. Waldeuburg. 
é t"hUk?**b a* Fölötte jó hatásúak nőmnek köhögésénél
ás esthmatikus bajánál. BUSCH, lelkész, Weiscliütz.

Kaphatók Léván: Czirok János és Frommer S. urak üzleteiben, valamint Budapesten- Török lázcof nr a -------------------Bío,. - “ 

Froepektusok é. jegyzékek Ingyen. é. bermentve ’

NYOMATOTT NYITBaI ÉS TÁRSÁNÁL LÉVÁN
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